

нескольких лет. В данном случае реализуется четырехсторонняя модель трудовых отношений.

Таким образом, развитие нестандартных форм занятости позволяет расширить социально-демографический состав занятых субъектов; повысить образовательные характеристики субъектов трудовых отношений; способствует распространению новых форм занятости и организации труда.

*В.В. Богатырева, канд. экон. наук, доцент
ПГУ (Новополоцк)*

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ГОСУДАРСТВА

Общепризнанно в научном сообществе, что важным фактором, определяющим состояние и уровень развития национального хозяйства, а значит, и конкурентоспособности государства, является его экономический потенциал, основу которого составляет человеческий капитал, во многом определяющий способность государства действовать в мировой экономической системе. Огромные преимущества в создании условий для роста благосостояния граждан, формирования и развития экономики знаний, информационного общества имеют государства с накопленным человеческим капиталом высокого качества.

Высокий уровень и высокое качество накопленного человеческого капитала необходимы для ускоренного осуществления технологического обновления производств, рыночных преобразований экономики, повышения качества жизни населения в целом. В современной экономической науке человеческий фактор рассматривается в качестве решающего фактора инновационного развития государства. Доказано, что в настоящее время природный и финансовый капитал больше не являются первостепенными факторами производства. Сегодня таким фактором выступает человек, поскольку новейшие отрасли требуют глубоких знаний, навыков, умений, которыми обладает человек. Кроме того, в человеческом ресурсе скрываются наибольшие резервы для повышения эффективности функционирования инновационной экономики, а также наращивания конкурентных преимуществ. Исследования ученых и практический опыт показали, что национальное богатство общества зависит от характера занятий людей, их способности к труду, а эффективность развития экономики современных государств в наибольшей степени зависит от средств, вкладываемых в человеческий ресурс.

Человеческий капитал формируется и растет за счет инвестиций в него; человеческий капитал есть часть задействованного в производственно-хозяйственной деятельности имеющегося потенциала; важнейшим фактором роста человеческого капитала является повышение образования его носителя.

Связь между человеческим капиталом — элементом национального богатства страны и инвестициями, осуществляемыми в него, подтверждают ежегодно собираемые и анализируемые сведения о составляющих национального богатства стран мира. Уровень человеческого развития во многом предопределяет и свидетельствует об уровне развития страны.

Таким образом, особое внимание должно уделяться повышению качественного уровня человеческого капитала посредством целевого финансирования, что возможно при условии создания эффективной системы управления. Так, для повышения эффективности проводимой экономической политики в Беларуси необходимо систематически проводить анализ динамики качественного уровня человеческого капитала, выстраивать рейтинг отраслей и отдельных предприятий внутри отрасли по обеспеченности качественными человеческими ресурсами, постоянно оценивать эффективность проводимых инвестиционных мероприятий как на уровне государства, так и отдельно взятого домашнего хозяйства.

Таким образом, повышение конкурентоспособности государства предполагает формирование четко выстроенной, объективно отражающей действительность в отношении принятого предмета (в нашем случае — человеческого капитала) системы принятия управленческих решений.

*А.В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор
БГЭУ (Минск)*

ИМПЕРАТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СРЕДНЕСРОЧНОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ

Социально-экономическое развитие Республики Беларусь не может не базироваться на геоэкономическом положении страны, находящейся в центре Европейского континента, на пересечении торговых путей и транспортных коридоров между странами Востока и Запада, Севера и Юга, на стыке между ЕС и ЕАЭС. На ресурсном потенциале страны, характеризующемся высоким уровнем человеческого развития, отраженном 53-м местом в рейтинге ПРООН по ИЧР, еще более высоким местом в мировых сопоставлениях по уровню образования населения страны и развитым трудовым, культурно-техническим потенциалом, сохраненном и приумноженном за период системной общественно-экономической трансформации, значительными объемами калийных солей, торфа, компонентов строительных материалов, древесины, воды.

Особенности социально-экономического развития страны предопределены значительной зависимостью от импорта энергетических ресурсов (газа, нефти и др.) и металла, экономической динамики не